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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Решающим фактором для становления и развития экологической культуры является совершенствование экологического образования и воспитания, особенно в общеобразовательной школе, когда происходит формирование личности, для чего необходимы поиски адекватных образовательных программ. Вопрос о возможности разработки технологий формирования экологической культуры личности требует выяснения исходного состояния в школьной практике, уточнения меняющейся ситуации, выявления принципов разработки и внедрения тех или иных технологий.

В.А. Ясвин выделяет следующие взаимосвязанные структурные компоненты экологической культуры личности:

· экологические знания, умения, навыки, т.е. экологическое образование;

· экологические убеждения, ценности, ответственность, нравственное отношение к природному миру, любовь к природе, т.е. экологическую сознательность;

· экологические поступки, поведение, участие в экологических акциях, т.е. экологическую деятельность.

Считаем, что при разработке эффективных технологий формирования экологической культуры необходимо понимание состояния первых двух компонентов экологической культуры личности. Без этого не возможен переход к формированию поступочной экологической деятельности. 

Для определения экологических знаний учащихся были разработаны тесты для 6 – 9 и 11 классов (автор к.б.н. Горелова Р.И.), которые были проведены в 2008 – 2009 учебном году в МОУ СОШ № 82 им. Ф.И. Дубовицкого и МОУ СОШ №75 г. Черноголовка Московской области и обработаны полученные материалы. Результаты исследований помогут в дальнейшей разработке дидактических материалов для формирования экологической культуры школьников.  

Проведение тестирования.

Цель исследования: выявить уровень экологических знаний учащихся 6 – 9 и 11 классов.

Задачи:

1. Разработать тесты для учащихся для 6 – 9 и 11 классов.

2. Провести тестирование учащихся, используя разработанный экологический тест.

3. Обработать полученные статистические данные.

Для проведения исследования был разработан тест из 30 заданий с предложенными вариантами ответов, в которых верным является один ответ. В заданиях особое внимание уделено определению уровня знаний экологических проблем современности. 

Форма проведения эксперимента.

Использовался групповой вариант тестирования, письменная форма. Количество выборов того или иного типа определялось в % отношении от максимально возможного. Тестирование проводилось в 6 – 9 и 11 классах МОУ СОШ №82 им. Ф.И. Дубовицкого и в МОУ СОШ № 75 в 2008 – 2009 учебном году. Всего протестировано 504 учащихся.

Количество протестированных учащихся.

	Классы
	Количество учащихся

	 
	

	6кл.82шк.
	44

	6кл.75шк.
	65

	Всего:
	109

	 
	 

	7кл.82шк.
	54

	7кл.75шк.
	43

	Всего:
	97

	
	

	8кл.82шк.
	65

	8кл.75шк.
	64

	Всего:
	129

	 
	 

	9кл.82шк.
	20

	9кл.75шк.
	19

	Всего:
	39

	
	

	11кл.82шк.
	39

	11кл.75шк.
	22

	Всего:
	61

	
	

	Всего участвовало в тестировании:
	504


2. Результаты выполнения экологических тестов.

Итоги выполнения экологического теста в % по параллелям МОУ СОШ № 82 им. Ф.И. Дубовицкого и МОУ СОШ № 75 (май 2009 г.)

	классы
	№ 82
	№ 75
	Среднее значение

	6
	41
	55
	48

	7
	47
	58
	53

	8
	63
	66
	65

	9
	39
	40
	40

	11
	70
	69
	70


Результаты тестирования учащихся 6-ых классов.
Группа 1. Процент выполнения заданий от 19 до 30,5 %.

Вопросы №22, №1, №20, №28, №29, № 10, №4.

22. Какие последствия произойдут после вырубки лесов по берегам рек?

а) весенние наводнения;     б) образования оврагов;      в) обмеление рек;

г) все ответы правильные.

1. Почему на постоянно используемых тропинках не растут растения?
а) почва  уплотнена;         в) в почве мало воздуха;

б) вода не впитывается в почву;    г) все ответы правильные.

20. Листья растений засушливых местообитаний  характеризуются:

а) восковым налётом;     б) опушенностью;      в) мелкими размерами;

г) преобразованием в колючки;           д) все ответы правильные.

28. Значение мхов в природе:

а) создают органическое вещество в процессе фотосинтеза;

б) выделяют в атмосферу кислород;

в) образуют торф;

г) участвуют в образовании и сохранении болот;

д) все ответы правильные.

29. Значение лишайников в природе:
а) корм для некоторых диких животных; б) индикатор чистоты воздуха;

в) разрушители горных пород; г) все ответы правильные.

10. Как животные обеспечивают  распространение цветковых растений? 

а) переносят семена; б) переносят споры; в) переносят пыльцу;

г) переносят  нектар;  д) все ответы правильные.

4. “Цветение” воды  - результат массового размножение водорослей - наблюдается при наличии следующих условий:

а) хорошей освещенности;             в) наличии в воде органических веществ;

б) высокой температуре;                г) все ответы правильные.

Группа 2. Процент выполнения заданий от 41 до 47,5 %.

Вопросы №12, №15, №6, №14, №25, №5, №27, №3, №11.

12. Какие приспособления имеют плоды и семена, распространяемые ветром?

а) крылышки;  б) парашютики;  в) пушистые волоски; д) все ответы правильные.

15. Причиной обмеления рек является: 

а) севообороты; б) вырубка лесов; в) строительство дорог; г) строительство плотин.

6. Почему иногда поздней осенью  распускаются почки деревьев?

а) обычно у старых деревьев почки  распускаются осенью;

б) растения накопили за лето много питательных веществ;

в) это происходит при осенних плюсовых температурах;

г) корни растений подгрызены  животными.

14. Каковы причины бурных половодий и наводнений весной?

а) вырубка лесов по берегам рек; б) большое количество выпавшего зимой снега;

в) резкое повышение температуры весной; г) весенние дожди.

25. Какие приспособления имеют семена и плоды растений для распространения их животными?

а) сочный околоплодник;   б) шипы;     г) липкие выделения;    д) зацепки;

д) все ответы правильные.

5. В Красную книгу России внесен:

а) василек синий; б) ландыш майский; в) венерин башмачок; г) ромашка лекарственная.

27. Какие особенности характерны для  растений засушливых местообитаний?

а) запасание воды в стеблях и листьях; б) глубокая разветвленная корневая система;

в)  преобразование листьев в колючки; д) все ответы правильные.

3. Индикатором степени чистоты атмосферы являются: 

а) грибы; б) лишайники; в) водоросли;  г) насекомые; д) все ответы правильные.

11. Жизненными формами растений являются:

а) цветки и плоды; б) семена и споры; в) деревья и кустарники; г) побеги и корни.

Группа 3. Процент выполнения заданий от 51,5 до 66 %.

Вопросы №9, №8, №17, № 24, №30, №7, №18, №23, №13.

9. Наиболее разнообразный видовой состав растений в:

а)  пустыне; б)  тундре; в)  смешанных лесах; г)  тропических влажных лесах.

8. У некоторых деревьев сначала появляются листья, а затем они зацветают. Это объясняется тем, что:

а) растения слишком ослаблены; б) деревья эти растут на крайнем севере; 

в) эти растения ветроопыляемы; г) эти растения опыляются насекомыми.

17. Какое влияние оказывают растения на воздушную среду?

а) обогащают кислородом;                 б) выделяют вещества, убивающие бактерий;

в) поглощают углекислый газ;           г) все ответы правильные.

24. Какие условия необходимы растению для процесса фотосинтеза?

а) солнечный свет; б) углекислый газ; в) хлорофилл; г) все ответы правильные.

30. Космическая роль растений состоит в том, что они
а) выделяют в атмосферу углекислый газ;

в) преобразуют энергию солнечного света в процессе фотосинтеза;

в) являются местом обитания для животных;

г) являются пищей для животных.

7. Почему в городских условиях продолжительность жизни липы  в 2-3раза меньше, чем в лесу?

а) загазованность воздуха;  б) отсутствие опылителей; в) сбор людьми цветков липы;

г) отсутствие диких животных;  д) все ответы правильные.

18. По каким причинам экологи считают, что в северных районах лес можно рубить и вывозить только зимой по глубокому снегу. 

а) меньше тратится бензина;              б) легче добраться до леса;

в) меньше повредится почва леса;     г) меньше потерь срубленного леса.

23. Почву в цветниках рыхлят для

а) поступления кислорода к корням;  б) уничтожения вредных насекомых;

в) поступления солнечного света;  г) все ответы правильные.

13. Вырубка лесных массивов приводит к увеличению:
а) видового разнообразия птиц; б) видового разнообразия млекопитающих;
в) увеличению видового разнообразия насекомых; г) увеличению испарения воды с поверхности почвы; д) все ответы правильные.

Группа 4. Процент выполнения заданий от 71 до 82,5 %.

Вопросы №19, №26, №2, №16.

19. Почему смесь воды, песка, неорганических и органических удобрений нельзя назвать  почвой? 

а) в ней отсутствуют  животные;        б) в ней отсутствуют растения;

в) она не обработана человеком;         г) почва создается в течение долгого времени животными, растениями и микроорганизмами.

26. Условия, необходимые для прорастания семян растений: 

а) вода; б) плюсовая температура; в) воздух; г) все ответы правильные.

2. Беря березовый сок, люди причиняют дереву вред. В чем он заключается?

а) повреждается древесина; б) повреждает кора, луб и камбий; 

в) не развиваются почки;    г) отмирают корни; д) все ответы правильные.

16. Кислород в атмосферу выделяют: 

а) животные; б) растения; в) грибы; г) все организмы.

Результаты тестирования учащихся 7-ых классов.

Группа 1. Процент выполнения заданий от 8 до 31,5 %.

Вопросы №12, №22, №8, №29, №6, №11.

12. При загрязнении водоёма тяжёлыми металлами, их максимальная концентрация будет в

а) водной растительности;   б) травоядных рыбах;     в) хищных рыбах;

г) хищных млекопитающих, питающихся рыбой;      д) все ответы правильные.

22. Укажите приспособления бесхвостых земноводных к жизни в воде

а) жаберные щели; б) один круг кровообращения; в) наружное оплодотворение;

г) легкие; д) все ответы правильные.

8. Укажите приспособления жвачных животных к перевариванию растительной пищи

а) три  отдела желудка;      б) наличие в желудке микроорганизмов;

в) наличие в желудке мелких камешков; г) короткий пищеварительный тракт;

д) все ответы правильные.

29. Среди перечисленных животных укажите животных, исчезнувших в природе по вине человека:

а) стеллерова корова;  б) лошадь Пржевальского;  в) моа (гигантский страус);

г) дронт; д) все ответы правильные.

6. Клесты строят гнезда и выводят птенцов в феврале месяце потому, что: 

а) у клестов есть особые приспособления, помогающие переносить низкие температуры;
б) в это время много корма, которым питаются взрослые птицы и птенцы;
в) им необходимо успеть вывести птенцов до прилета основных конкурентов – птиц из южных районов;

г) клесты откладывают яйца только в относительно теплые зимы.

11. Укажите правильную пищевую цепь 

а) листья деревьев – гусеница – синица - горностай;

б) одноклеточные водоросли – личинки комаров – жуки – лягушки;

в) опавшие листья – дождевой червь – ящерица – лисица;

г) все приведенные пищевые цепи правильные.

Группа 2. Процент выполнения заданий от 39,5 до 56,5 %.

Вопросы № 23, №24, №13, №14, №26, №18, №21, №16, №5, №10. 

23. На некоторые острова   законом запрещен ввоз живых коз, потому что козы 

а) способны быстро размножаться;

б) при высокой численности, они уничтожают деревья и кустарники.

в) в местности с недостаточным количеством осадков уничтожение деревьев и кустарников вызывает дальнейшее иссушение климата.

г) обедняется видовой состав растений и животных;

д) все ответы правильные.

24. Биологический метод очистки воды от загрязнения основан на использовании 

а) рыб и простейших;     б) растений и раков;      в) бактерий и  моллюсков; 

г) китов и микроорганизмов;        д) все ответы правильные.

13.Чем определяется число откладываемых икринок у разных видов рыб?

а) количеством самок; б) условиями обитания;  в) заботой о потомстве;

г) температурой воды;  д) все ответы правильные.

14. Что произошло бы с травоядными животными, если бы исчезли их хищники?

а) сначала численность увеличивается; б) увеличение  числа больных  животных; 

в) уменьшение численности за счет их смертности;

г) разрушение цепей питания;           д) все ответы правильные.

26. Признаки, приспособления плоских червей к паразитическому образу жизни
а) наличие органов прикрепления; б) высокая плодовитость; в) смена хозяев;

г) размножение в личиночной стадии; д) все ответы правильные.
18. Какие виды животных нашей страны были спасены от вымирания?
а) бобр, соболь;    б) лось, волк;     в) бурый медведь, рысь;     г) кабан, белка.
21. Приспособления рыб к водному образу жизни:
а) боковая линия;   б) наружное оплодотворение;      в) выделения кожных желез;

г) форма тела;               д) все ответы правильные.

16. Каковы причины миграций проходных рыб?
а) нерест в пресных водах рек;                             б) поиск пищи;

в) смена температурного режима; г) смена продолжительности дня;

д) все ответы правильные.
5. Тело скатов, сплющенное в спинно-брюшном направлении, свидетельствует 
а) об обитании в толще воды;                                      в) о придонном образе жизни;

б) об обитании в поверхностном слое воды;              г) об обитании в реках и прудах. 

10. Приспособления теплокровных животных к низкой зимней температуре
а) осенняя линька; б) накопление жира; в) спячка; г) перелеты; д) все ответы правильные.

Группа 3. Процент выполнения заданий от 59 до 67 %.

Вопросы №28, №27, №3, №4, №1, №7

28. Укажите приспособления  дятла к  добыванию древесных насекомых
а) долотовидный клюв;            б) два пальца ног вперед и два назад;

в)  длинный и зазубренный язык;           г) все ответы правильные.

  27. Признаки приспособления позвоночных животных к  обитанию в  почве 

а) недоразвитые глаза;  б) маленькие  ушные раковины; в) плотный короткий мех;

г) длинные когти; д) все ответы правильные.

3. Массовая гибель рыбы при разливе нефти в водоемах связана с уменьшением в воде: 

а) световой энергии; б) кислорода; в) углекислого газа; г) солености; д) все ответы правильные.

4. Какие  из перечисленных мер способствуют увеличению численности диких животных? 

а) введение законов, ограничивающих промысел;          в) создание заказников;
б) сохранение их мест обитания;                                       г) все ответы правильные.

1. В Красную книгу России внесен:

а) лесная куница; б) обыкновенный еж; в) соболь; г) зубр; д) все ответы правильные.
7. Укажите приспособления у птиц к полету 
а) полые кости; б) наличие цевки; в) наличие зоба; г) отсутствие потовых желез; 

д) все ответы правильные.

Группа 4. Процент выполнения заданий от 72 до 96 %.

Вопросы №15, №19, №25, №30, №17, №9, №2. 

15. Что произошло бы в природе, если бы исчезли насекомые?

а) разрушение цепей питания;                              в) исчезновение некоторых болезней человека;

б) исчезновение многих цветковых растений;    г) все ответы правильные.
19. Укажите приспособления ластоногих к водному образу жизни
а) конечности видоизменены в ласты; б) способность ушных отверстий замыкаться; 

в) толстый слой подкожного жира;  г) форма тела;          д) все ответы правильные.
25. Из перечисленных организмов к теплокровным относятся:
а) окунь речной; б) лягушка озерная; в) дельфин; г) гидра пресноводная;
д) все ответы правильные.

30. Выберите правильные утверждения:

а) животные имеют только положительное значение для человека;
б) в природе не бывает вредных или полезных животных;
в) человек повинен в гибели многих видов животных;
г) под влиянием человека многие виды изменили свои ареалы;
д) для сохранения редких и исчезающих видов организуют заповедники и заказники;
е) закон об охоте запрещает охоту на редкие виды;

ж) все ответы правильные.

17. Какое воздействие человека на природу приводит к вымиранию видов животных?
а) загрязнение среды химическими веществами;           б) охота;

в) разрушение мест обитания;                                          г) все ответы правильные.

9. Приспособление   китов к жизни в холодных водах 

а) плавание в воде с большой скоростью; б) толстый слой подкожного жира;

в) поглощение большого количества пищи; г) наличие волосяного покрова.

д) все ответы правильные.

2. У каких видов млекопитающих численность снизилась настолько, что им грозит вымирание:

а) бурого медведя; б) амурского тигра; в) рыси; г) всех перечисленных видов.

Результаты тестирования учащихся 8-ых классов.

Группа 1. Процент выполнения заданий от 23 до 41 %.

Вопросы №20, №9, №30, №27, №14, №23, №8, №12.
20. Термин «рациональное питание» означает:
1) содержание в пище  микроэлементов с учетом потребностей человека;

питание, способное полностью удовлетворить потребность в пище в количественном и качественном отношениях;

в) содержание в пище витаминов;

г) питание натуральной экологически чистой пищей; 

д) все ответы правильные.
9. Пониженное количество   эритроцитов  в анализе крови свидетельствует о:
а) недостаточном количестве гормонов;                        б) несвертываемости крови;

в) недостаточном снабжении организма кислородом;  г) воспалительном процессе.
30. Употребление овощей и фруктов обеспечивает в организме человека:
а) усиление перистальтики кишечника;            б) поступление минеральных солей;

в) поступление углеводов;   г) поступление витаминов;   д) все ответы правильные.
27. При проявлении признаков усталости во время умственной работы необходимо
а) сменить один вид умственной деятельности другим;

б) сделать перерыв для пассивного отдыха;

в) сделать перерыв для активного отдыха;

г) принять лекарство от усталости;

д) все ответы правильные.
14. Каково должно быть минимальное расстояние от глаз до экрана монитора?
а) 20 см;      б) 40 см;      в) 70 см;      г) 100 см.
23. Неправильная осанка может привести к
а) деформации грудной клетки;         б) нарушению кровоснабжения внутренних  органов; в) смещению внутренних органов;    г) искривлению  позвоночника; д) все ответы правильные.
8. Какие изменения в кровообращении наблюдаются  при  пороке сердца  -  неплотном  смыкании  клапанов  между   предсердиями и желудочками?
а) изменений не наблюдается;

б) кровь предсердий смешивается, органы получают меньше кислорода,

   возрастают нагрузки на сердце;

в) кровь из желудочков при их сокращении частично  возвращается  в предсердия;

г) кровь не поступает в аорту и в большой круг кровообращения.
12. Повышенное  качество  лейкоцитов  в крови человека свидетельствует о:
а) недостаточном количестве гормонов;      б) воспалительном процессе;

в) образовании тромба;                                  г) низком уровне иммунитета.

Группа 2. Процент выполнения заданий от 49,5 до 69,5 %.

Вопросы №4, №18, №13, №11, №16, №17.

4. При неправильном употреблении антибиотиков они могут уничтожить в организме человека:

а) бактерии кишечника; б) форменные элементы крови; в) ферменты; г) гормоны; 

д) все ответы правильные.
18. Гормон  инсулин
а) участвует в образовании ферментов; б) регулирует активность ферментов;

в) снижает количество глюкозы в крови; г) регулирует образование гликогена.
13. Почему не рекомендуется читать в движущемся транспорте?
а) повышается кровяное давление;          б) изменяется размер зрачка;

в) происходит быстрое утомление мышц, регулирующих кривизну хрусталика;

г) нарушается кровоснабжение глаза;     д) все ответы правильные.
11. Какие способы защиты проявляет организм  при  внедрении  в него болезнетворных микроорганизмов?
а) фагоцитоз и синтез антител;                    б) синтез гормонов и ферментов;

в) увеличение количества эритроцитов; г) уменьшение количества лейкоцитов.            16.Основной путь поступления яиц аскариды в организм человека 
а) немытые овощи;   б) вода;    в) воздух;     г) кожа;    д) все ответы правильные.
17. При недостатке витамина D у детей развивается
а) диабет;       б) цинга,   в) куриная слепота;      г) рахит.

Группа 3. Процент выполнения заданий от 71,5 до 94,5 %.

Вопросы №21, №22, №24, №29, №28, №5, №2, №6, №7, №3, №26, №1, №10, №25. 
21. В чем преимущество дыхания через нос?

а) согревание воздуха;      б) распознавание запахов;      в) очищение воздуха;

г) увлажнение воздуха;     д) все ответы правильные.

22. К ожирению приводит:

а) избыточное потребление углеводов;     б) избыточное потребление жиров;

в) низкий уровень обмена веществ;           г) малоподвижный образ жизни;

д) все ответы правильные.

24. Предупредительные прививки защищают человека от

а) гриппа;   б) аллергии;    в) воспаления легких,     г) СПИДа;  д) все ответы правильные.

29. Как действует курение на организм человека?

а) вызывает воспаление слизистых оболочек дыхательных путей;

б) снижает защитные функции эпителия дыхательных путей;

в) никотин – сильный яд;

г) увеличивается склонность к заболеваниям бронхов, легких;

д) все ответы правильные.

28. Факторы,  вызывающие утомление -
а) физическая или умственная нагрузка;   б) медицинские препараты;  

в) отсутствие в организме ферментов;       г) углеводное питание;                        

д) все ответы правильные.

5. Почему при малокровии больным дают препараты, содержащие железо?

а) необходим для образования гемоглобина;   б) прочищает сосуды кровеносной системы;

в) предотвращает потери крови;          г) все ответы правильные.

2. Повышенное количество сахара в крови – свидетельство

а) иммунитета; б) аппетита; в) нарушения функций поджелудочной железы;

г) повышенного кровяного давления; д) все ответы правильные.

6. Каково значение витаминов для организма человека?
а) участвуют в образовании ферментов;        б) необходимы для дыхания;

в) с их помощью переваривается пища;         г) необходимы для работы нервных центров.

7. Невосприимчивость организма к микробам -

а) рефлекс;      б) иммунитет;      в) свертывание крови;     г) автоматизм.

3. Укус иксодового клеща опасен для человека потому, что клещ 

а) вызывает свертывание крови;                 б) переносчик возбудителя энцефалита;

в)  переносчик возбудителя чумы;              г) снижает уровень иммунитета.

26. Источником ВИЧ- инфекции для человека являются:

а) дикие животные; б) кровососущие насекомые; в) домашние животные; 

г) ВИЧ-инфецированные и больные СПИДом люди; д) все ответы правильные.

1. У ВИЧ-инфицированных людей
а) повышается активность фагоцитоза;      б) увеличивается число лейкоцитов;

в) снижается  иммунитет;                  г) прекращают функционировать почки.

10. Что определяют по анализу крови из пальца?

а) количество крови в организме;      б) количество форменных элементов крови;

в) скорость свертывания крови;         г) скорость движения крови по сосудам.

25. Эффективными путями сохранения экологической чистоты внутренней среды организма является:
а) не употреблять пищу с консервантами; б) не употреблять просроченную  пищу;

в) не курить; г) не употреблять алкоголь; д) все ответы правильные.

Результаты тестирования учащихся 9-ых классов.

Группа 1. Процент выполнения заданий от 2,5 до 23,5 %.

Вопросы №11, №12, №13, №15, №25, №16, №10, №8, №20, №30, №9, №29.
11. Ограничивающий фактор, это:

а) отклонение фактора среды от его оптимальных значений;

б) фактор среды, сдерживающий развитие организма;

в) фактор среды, выходящий за пределы выносливости организма;

г) фактор среды, влияющий на численность популяции.

12. Как называют совокупность всех факторов и ресурсов среды, в пределах которой может существовать вид в природе?

а) территориальность; б) местообитание; в) экологическая ниша; г) экосистема; 
д) биогеоценоз. 

13. Какой абиотический фактор является главным сигналом сезонных явлений в жизни растений и животных?

а) изменение температуры; б) радиация; в) сезонные изменения длины дня;

г) количество осадков; д) количество солнечных дней; е) смена дня и ночи.

15. Какой из перечисленных видов относится к продуцентам:

а) амеба;    б) хвощ полевой;    в) подберёзовик;    г) инфузория – туфелька.

25. Количество потенциальной энергии,  рассеивающейся при переносе энергии в пищевой цепи: 
а) 10;    б) 20%;      в) 50%;     г) 90%.

16.  Консументами  являются 

а) лошади; б) колорадские жуки; в) медоносные пчелы; г) бычий цепень; д) все ответы правильные.

10. Совокупность различных воздействий человека на неживую и живую природу - это факторы
а) антропогенные;  б) лимитирующие; в) экологические; г) абиотические.

8. Главный виновник уничтожения озонового слоя: 

а) угарный газ;  б) фреон;  в) углекислый газ;  г) сернистый газ;  д) все ответы правильные.

20. Назовите число звеньев, из которых состоит большинство пищевых цепей.  

а) 3-5;            б) 2-3;          в) 4-5;           г) 7-9.

30. Экологические сукцессии это: 
а) последовательные смены популяций в экосистеме; 
б) последовательные смены экосистем при постепенном направленном изменении условий среды; 
в) изменения условий среды. 

9. Главная причина усиления эрозии почвы: 

а) потепление климата;  б) распашка земель;  в) строительство дорог; 

г) строительство городов;  д) все ответы правильные.

29. В экосистеме поток веществ и энергии передается по цепи:

а) редуценты -  консументы -  продуценты;   б) консументы -  продуценты - редуценты;
в) продуценты -  консументы – редуценты;   г) продуценты – редуценты – консументы.

Группа 2. Процент выполнения заданий от 33,5 до 48,5 %.

Вопросы №1, №23, №17, №19, №6, №2, №21, №27, №28.

1. Резкий подъем численности вида происходит:
а) при исчезновении хищников и болезней; 

б) на новом месте обитания, при отсутствии естественных врагов;

в) при сезонном колебании численности;        г) при благоприятных условиях среды;

д) все ответы правильные.

23. Организмы, использующие энергию, выделяющуюся при химических реакциях, 
а) консументы; б) фотоавтотрофы; в) хемоавтотрофы; г) гетеротрофы.

17.  К редуцентам в лесных экосистемах относятся 

а) шляпочные грибы; б) гнилостные бактерии; в) мхи; г) дождевые черви; д) все ответы правильные.

19. В биосфере Земли  самыми продуктивными являются:  

а) леса умеренной зоны; б) саванны; в)  степи; г) тропические леса; д) тундры.

6. Использование пестицидов против сельскохозяйственных вредителей иногда вызывает на следующий год еще большую вспышку их численности. Это связано с тем, что современные пестициды:

а) не очень ядовиты для вредителей;
б) подавляют вредителей и одновременно их хищников и паразитов;
в) усиливают репродуктивные способности вредителей; 

г) ослабляют репродуктивные способности вредителей. 

2. Укажите преимущества паразитизма 

а) нет проблем с поиском пищи;                                   б) высокая  плодовитость;

в) защита  от неблагоприятных условий среды;         г) все ответы правильные.  

21 Примером природного биогеоценоза является:

а) аквариум;  б) парк;  в) болото;   г) сад.

27. Содержание ртути в водоеме небольшое, но  в выловленной щуке обнаружена очень высокая концентрация этого элемента. Причина этого: 

а) щука приплыла  из другого водоема, сильно загрязненного ртутью;

б) водоем был загрязнен неравномерно, и щука попалась из неблагоприятного участка;

в) щука накопила ртуть, поедая большое количество слабо загрязненных жертв;

г) щука охотилась у дна, а основная масса ртути оседает в придонно иле.

28.  Лишайники - пример

а)  симбиоза; б) паразитизма, в) конкуренции; г) хищничества.    

Группа 3. Процент выполнения заданий от 56 до 64,5 %.

Вопросы №26, №17, №18, №7, №14, №22, №4. 
26. Выберите правильную пищевую цепь в аквариуме:

а) дафния – одноклеточные водоросли – улитка – рыба;

б) одноклеточные водоросли – дафния – рыба;

в) бактерии – водоросли – рыба;

г) рыба – дафния – одноклеточные водоросли.

17.  К редуцентам в лесных экосистемах относятся 

а) шляпочные грибы; б) гнилостные бактерии; в) мхи; г) дождевые черви; д) все ответы правильные.

18. Началом пищевых цепей в водных экосистемах являются: 

а) рыбы; б) икра рыб;  в) водоросли;  г) личинки рыб;  д) все ответы правильные.

7. В состав биосферы входят

а) атмосфера и гидросфера;  б) литосфера и гидросфера;  в) гидросфера и атмосфера,

г) атмосфера, литосфера,  гидросфера.

14. К первому трофическому уровню относятся:

а) редуценты;  б) продуценты; в) консументы.

22. Организмы, использующие в качестве источника энергии солнечный свет,- 
а) редуценты;  б) фотоавтотрофы;  в) хемоавтотрофы; г)гетеротрофы.
4. Межвидовые взаимоотношения, при которых один вид живет за счет другого, поселяясь на поверхности тела организма, называются: 
а) конкуренция;  б) паразитизм;  в) хищничество; г) симбиоз.
Группа 4. Процент выполнения заданий от 92 до 97,5 %.

Вопросы №3, №5. 
3. Отношения хищник – жертва:

а) блоха – собака;  б) лиса – заяц; в) трава – олень; г) аскарида – человек.

5. Куда можно вывозить, собранный на дорогах города снег? 

а) на поле; б) в реку или озеро; в) в специально оборудованный котлован; г) в любое место.
Результаты тестирования учащихся 11-ых классов.

Группа 1. Процент выполнения заданий от 32,5 до 54,5 %.

Вопросы №28, №14, №26, №21, №13, №29, №10.
28. При загрязнении водоёма тяжёлыми металлами, их максимальная концентрация будет в
а) водной растительности;   б) травоядных рыбах; в) хищных рыбах;

г) хищных млекопитающих, питающихся рыбой.

14. Какой абиотический фактор является главным сигналом сезонных явлений в жизни растений и животных?

а) изменение температуры; б) сезонные изменения длины дня; в) радиация;

г) количество осадков; д) количество солнечных дней; е) смена дня и ночи.

26. На некоторые острова   законом запрещен ввоз живых коз, потому что козы 

а) способны быстро размножаться;

б) при высокой численности, они уничтожают деревья и кустарники.

в) в местности с недостаточным количеством осадков уничтожение деревьев и кустарников вызывает дальнейшее иссушение климата.

г) обедняется видовой состав растений и животных;

д) все ответы правильные.

21. Конкуренция между видами  возникает, если они: 

а) живут на одной территории; б) используют один и тот же ограниченный ресурс; 

в) поедаются одними и тем же хищниками; г) все ответы правильные.

13. Ограничивающий фактор, это:

а) отклонение фактора среды от его оптимальных значений;

б) фактор среды, сдерживающий развитие организма;

в) фактор среды, выходящий за пределы выносливости организма;

г) фактор среды, влияющий на численность популяции.

29. Клесты строят гнезда и выводят птенцов в феврале месяце потому, что: 

а) у клестов есть особые приспособления, помогающие переносить низкие температуры;
б) в это время много корма, которым питаются взрослые птицы и птенцы;
в) им необходимо успеть вывести птенцов до прилета основных конкурентов – птиц из южных районов;

г) клесты откладывают яйца только в относительно теплые зимы.

10. Продуцентами  являются:

а) растения, цианобактерии, зелёные и пурпурные серобактерии;

б) грибы, растения и зеленые бактерии;  в) животные, серобактерии и грибы; 

г) растения, цианобактерии и животные.

Группа 2. Процент выполнения заданий от 61,5 до 75,5 %.

Вопросы №7, №11, №9, №8, №23, №12, №16, №18, №20, №24, №15, №6, №19. 
7. Функции продуцентов в экосистемах:
а) создание органического вещества в процессе фотосинтеза;

б) выделение в атмосферу О2;

в) создание органического вещества в процессе хемосинтеза;

г) все ответы правильные.

11. Резкий подъем численности вида происходит

а) при исчезновении хищников и болезней; 

б) на новом месте обитания, при отсутствии естественных врагов;

в) при сезонном колебании численности;        г) при благоприятных условиях среды;

д) все ответы правильные.

9. К редуцентам относятся
а) сапрофитные грибы  и бактерии, бактерии брожения; б) сапрофитные грибы и водоросли; 

8. Функции редуцентов в экосистемах:
а) минерализация органических веществ;      б) синтез органических веществ;

в) формирование цепей питания;                     г) формирование экологической ниши.

23. Явление «парникового эффекта» зависит от наличия в атмосфере:

а) пыли и сернистого газа;      б)  хлора;     в) окислов азота;

г) углекислого газа;    д) все ответы правильные.

12. Использование пестицидов против сельскохозяйственных вредителей иногда вызывает на следующий год еще большую вспышку их численности. Это связано с тем, что современные пестициды
а) не очень ядовиты для вредителей;
б) подавляют вредителей и одновременно их хищников и паразитов;
в) усиливают репродуктивные способности вредителей; 

г) ослабляют репродуктивные способности вредителей. 

16. Содержание ртути в водоеме небольшое, но  в выловленной щуке обнаружена очень высокая концентрация этого элемента. Причина этого: 

а) щука приплыла  из другого водоема, сильно загрязненного ртутью;

б) водоем был загрязнен неравномерно, и щука попалась из неблагоприятного участка;

в) щука накопила ртуть, поедая большое количество слабо загрязненных жертв;

г) щука охотилась у дна, а основная масса ртути оседает в придонно иле.

18. Источник энергии для биосферы

а) световая энергия Солнца; б) живое вещество биосферы; в) космические излучения; г) океан.

20. Биогеоценоз включает
а) атмосферу и почву; б) растительность и животных;  в) микроорганизмы, почву и атмосферу;

г) атмосферу, почву, растительность, животных, микроорганизмы.

24. Саморегуляция в экосистеме проявляется в том, что

а) хищники ограничивают численность травоядных животных;

б) урожай плодов и семян ограничивают численность их потребителей;

в) паразиты ограничивают численность животных;

г) все ответы правильные.

15. Число звеньев, из которых состоит большинство пищевых цепей  

а) 2-3;        б)  4-5;        в) 7-9;           г) 10-15 .

6. Устойчивость экосистемы определяет

а) разнообразие видового состава; б) предотвращение загрязнения окружающей среды;

в) длинные и разветвленные цепи питания; г) все ответы правильные.

19. В экосистеме поток веществ и энергии передается по цепи:

а) редуценты -  консументы -  продуценты;   б) консументы -  продуценты - редуценты;
в) продуценты -  консументы – редуценты;   г) продуценты – редуценты – консументы.

Группа 3. Процент выполнения заданий от 80,5 до 100 %.

Вопросы №22, №17, №30, №3, №4, №25, №2, №27, №1. 
22. Организмы, использующие энергию, выделяющуюся при химических реакциях, - 
а) консументы; б) фотоавтотрофы; в) хемоавтотрофы; г) гетеротрофы.

17. Причина неустойчивости  экосистем 

а) колебания температуры среды;       б) нарушения  круговорота веществ и потока энергии;     

в) высокая численность редуцентов;  г) длина светового дня.

30. Космическая роль растений состоит в том, что они
а) выделяют в атмосферу углекислый газ;

в) преобразуют энергию солнечного света в процессе фотосинтеза;

в) являются местом обитания для животных;

г) являются пищей для животных.

3. Каково соотношение  биомассы Земли?

а) 97% наземных растений и 3% животных и микроорганизмов,

б) 60% наземных  животных и 40% наземных растений;

в) 3% наземных растений и 97% животных и микроорганизмов;

г) 90% микроорганизмов и 10% животных и растений.

4. Какие биогеоценозы биосферы имеют наибольшее видовое разнообразие?

а) леса и пустыни; б) почвы, тундра и  океаны,  в) океаны и саванны; г) леса, почвы, океаны.

25. Выберите правильные утверждения:

а) организмы имеют только положительное значение для человека;
б) в природе не бывает вредных или полезных организмов;
в) человек повинен в гибели многих видов животных;
г) под влиянием человека многие виды изменили свои ареалы;
д) для сохранения редких и исчезающих видов организуют заповедники и заказники;
е) закон об охоте запрещает охоту на редкие виды;

ж) все ответы правильные.

2. Верхнюю границу биосферы определяет
а) наличие кислорода; б) ультрафиолетовые лучи; в) озоновый слой; г) метеориты.

27. Какое воздействие человека на природу приводит к вымиранию видов животных?
а) загрязнение среды химическими веществами;           б) охота;

в) разрушение мест обитания;                                          г) все ответы правильные.

1. В состав биосферы входят

а) атмосфера и гидросфера;  б) литосфера и гидросфера;  в) гидросфера и атмосфера,

г) атмосфера, гидросфера, литосфера.

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 512000 Кb, Windows, Word.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

Распространение осуществляется в соответствии с действующим законодательством по  соглашению с авторами.
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